

海外華文傳媒合作組織全體會議在東莞舉行 文化交流邁向縱深 海外華媒將大有作為



香港文匯報訊（記者 敖敏輝、帥誠 東莞報道）

11日上午，海外華文傳媒合作組織全體會議在東莞舉行。海外華文傳媒合作組織主席、香港大公文匯傳媒集團董事長、總編輯李大宏在大會上致辭。他指出，今年是共建「一帶一路」倡議提出十周年，習近平主席已經提出，中國將推出支持高質量共建「一帶一路」的八項行動。展望未來，在促進世界各國開放包容、互聯互通、共同發展等方面，合作組織將與海外華文傳媒一道，以實際行動激勵和促進中華優秀傳統文化與其他民族文化交流互鑒，推動人類命運共同體建設。

海外華媒廣東行

組織主席、香港大公文匯傳媒集團董事長、總編輯李大宏在大會上致辭。他指出，今年是共建「一帶一路」倡議提出十周年，習近平主席已經提出，中國將推出支持高質量共建「一帶一路」的八項行動。展望未來，在促進世界各國開放包容、互聯互通、共同發展等方面，合作組織將與海外華文傳媒一道，以實際行動激勵和促進中華優秀傳統文化與其他民族文化交流互鑒，推動人類命運共同體建設。



◆11日上午，海外華文傳媒合作組織全體會議在東莞舉行。圖為與會代表合影。

香港文匯報記者帥誠 攝

李大宏出任合作組織主席

大會決議提出，2022年，經全體常務理事投票、並經常務理事會審議，決定由香港大公文匯傳媒集團董事長、總編輯李大宏出任合作組織主席。本次會議選審議通過了合作組織常務理事改選的提案。審議結果公布後，現場響起熱烈掌聲，對新任主席和常務理事表示祝賀。

另外，大會也宣布，為順應融媒發展趨勢，增加了合作組織新媒體比例、填補此前國家或地區空白，今年有16家新成員加入了合作組織大家庭，使得海外華文傳媒合作組織的覆蓋國家和地區增加至33個，成員媒體達到103家。

凝聚各方力量 提升華媒話語權

李大宏在致辭中表示，這是時隔四年，海外華文傳媒合作組織再次舉行年會，也是疫情之後合作組織舉辦的第一次大型活動，對重整海外華文傳媒基本盤、吹響國際傳播集結號，意義重大。李大宏指出，中國發展日新月異，海外華媒將攜手同行。海外華文傳媒經歷了200多年的奮鬥歷程，無數海外華文傳媒人筚路藍縷，擔負起了在海外傳承中華文化的歷史使命，成為中華民族對外交往的和平使者。作為連接中國與世界獨特的紐帶和橋樑，海外華文傳媒始終堅守初心，在海外報道中國成就、講述中國故事、弘揚中華文明、促進中外交流，全面客觀、及時準確地展現着可信、可愛、可敬的中國形象。海外華文傳媒合作組織從2009年成立至今，始終如一團結海外華文傳媒，為成員搭建一個優勢互補、同心協力的平台，凝聚各方力量，努力提升華媒話語權。

他又指出，文化交流邁向縱深，海外華媒將大有作為。世界正面臨百年未有之大變局，中國進入全面推進中華民族偉大復興的新階段，在全世界的關注度、影響力越來越高，這為海外華文傳媒創造了更廣闊的舞台和空間。今年是共建「一帶一路」倡議提出十周年，習近平主席已經提出，中國將推出支持高質量共建「一帶一路」的八項行動。展望未來，在促進世界各國開放包容、互聯互通、共同發展等方面，合作組織將與海外華文傳媒一道，以實際行動激勵和促進中華優秀傳統文化與其他民族文化交流互鑒，推動人類命運共同體建設。

推動同行合作 實現共贏發展

李大宏還談到，本次年會內容豐富，海外華媒可實現共贏發展。年會將廣泛探討華文傳媒的現實環境、發展路徑和未來前景，舉辦組織成員之間的融媒內容、技術和平台合作交流會，深化多領域的融合互鑒，通過合作組織《東莞倡議》，以推動同行合作、共擔媒體責任，實現共贏發展。同時，本次年會將以「匯聚灣區新動能，打造灣區國際傳播新矩陣」為主題，組織與會媒體代表在廣州、東莞等灣區城鄉參訪。

他最後表示，這些年，海外華文傳媒合作組織與廣大海外華文傳媒的合作關係可以說是經受住了考驗，風雨打不散我們，疫情摧不垮我們。我們有理由相信，我們的關係今後會更加密切，合作會更加富有成效。讓我們一同努力，為海外華文傳媒融合發展、為增強中華文明影響力、為世界各國文明交流互鑒，貢獻更大的力量！

成員媒體103家 覆蓋33個國家和地區

11月10日至17日，由香港大公文匯傳媒集團主辦的「2023海外華文傳媒合作組織年會暨廣東省高質量發展主題參訪調研活動」在廣東舉行。活動邀請來自亞洲、歐洲、美洲、大洋洲和非洲等五大洲的73家海外華文傳媒共同匯聚廣東，親身感受中國式現代化前線地帶的建設成就和發展變化。

海外華文傳媒合作組織是香港文匯報於2009年10月27日在加拿大多倫多發起成立，邀請五大洲華文傳媒機構加入的世界性媒體組織。目前，合作組織成員媒體已發展到103家，主要來自美國、加拿大、德國、英國及香港、澳門、台灣等33個國家和地區，基本覆蓋了海外華人華僑的主要聚居地。

講灣區故事 傳東莞聲音

香港文匯報訊（記者 盧靜怡、李紫妍 東莞報道）11日，2023海外華文傳媒合作組織全體會議在東莞舉行。在出席相關活動時，東莞市委副書記、市長呂成蹊致辭表示，當前，東莞正搶抓粵港澳大灣區建設歷史機遇，深入推進開放和創新，奮力推進中國式現代化的東莞實踐。他表示，海外華文傳媒合作組織是世界認識中國、中國溝通世界的重要紐帶，熱切期待海外華文傳媒全面走進東莞、推介東莞、宣傳東莞，充分展現這座城市的魅力。海外華文傳媒合作組織主席、香港大公文匯傳媒集團董事長、總編輯李大宏表示，東莞除了擁有「科技創新+先進製造」的城市特色，還是一座青春之城、活力之城、潮流之城，很多中西合璧的新潮流元素相信可以為海外華媒參訪團成員激發出無限的創意和靈感。海外華文傳媒也將進一步推動跨界合作，擴大文明交流「同心圓」，講好中國故事、大灣區故事、東莞故事。

呂成蹊介紹，東莞全市市場主體超170萬戶，規模以上工業企業近1.4萬家，分別位居全

省、全國地級市首位，湧現出華為、OPPO、vivo等一批全球知名的行業龍頭。在科創領域，東莞被納入大灣區綜合性國家科學中心，全市國家高新企業近一萬家。東莞同時擁有傳統文化與現代文明多張文化名片，既有蠔崗文化、龍舟文化等，又有籃球城市、潮玩之都等時尚名片。此外，東莞還是僅次於深圳的全國第二年輕城市，城市人口的平均年齡接近33.4歲，有近18萬港澳同胞、超10萬外國友人在這裏安居樂業，擁有來自五湖四海的一千多萬東莞人。呂成蹊表示，在東莞這座高度開放的城市，期待大家探尋東莞故事、傳播東莞聲音。

推動跨界合作 擴大文明交流「同心圓」

海外華文傳媒合作組織主席、香港大公文匯傳媒集團董事長、總編輯李大宏表示，未來海外華文傳媒合作組織將進一步團結壯大組織力量，鞏固海外傳播「基本盤」；同時要進一步提升講好故事的能力，凝聚世界共識「公約數」。他認為，海外華文傳媒首先應當是一個

真實信息傳遞者，報道事件真相，傳遞基本事實，也要貼近受眾講好故事。他以「大灣區」報道為例稱，普通化、同質化的「宏大敘述」話語體系可能很難達到效果，但如果挖掘大灣區與所在國家或地區的聯繫，相信相關報道的信服度和影響力肯定會大大增加。

李大宏表示，海外華文傳媒還要進一步推動跨界合作，擴大文明交流「同心圓」。海外華文傳媒同時熟悉所在國家和地區與中國，鏈接媒體與政商學界及民間各種資源，應當更好地搭建拓展平台渠道，推動政府與政府之間、民眾與民眾之間、文明與文明之間的交流，團結全球多元主體力量。

今次參訪團還將深入走訪東莞。對此，李大宏表示，東莞除了擁有「科技創新+先進製造」的城市特色，還是一座青春之城、活力之城、潮流之城。在接下來的東莞行程中，參訪團將看到代表中華傳統歷久彌香的東莞沉香，也會看到許多中西合璧的新潮流元素。李大宏認為，這些均可與海外華文傳媒所在的國家和地區發生更多的聯繫，激發出無限的創意和靈感。

大文分享新媒體平台優勢 邀海外華媒「國際拍客」合作

香港文匯報訊（記者 黃寶儀、帥誠 東莞報道）海外華文傳媒合作組織融媒體合作交流會11日下午在東莞舉行，香港大公文匯傳媒集團全體中心和技术部門相關負責人先後介紹了集團在新媒體內容生產、技術支持等方面的優勢。香港大文集團出品的人文、生活、財經等生動有趣的視頻產品引起了海外華文媒體的興趣，會後他們紛紛諮詢未來的合作方式，也互相申領大文「國際拍客」的麥牌。

香港大公文匯傳媒集團全體中心有五個網站、三個App，超過百個海內外社媒賬號，覆蓋移動端、社交媒體的多個新媒體平台，以香港和海外為主的活躍受眾逾1,500萬，日均流量超千萬。

中心提供原創且具有時效性的內容，用軟性的方式講中國故事、傳播中國聲音。同時，中心與海外華文媒體合作，邀請他們擔當大文的「國際拍客」，對一些國際熱點問題進行回應，或是提供一些當地有特色的故事素材。未來，香港大文集團也希望在「國際拍客」上加深與海外華媒的合作。

海外華文傳媒合作組織常務理事、香港大公文匯傳媒集團全體中心總編輯黃曉敏介紹說，香港大公文匯傳媒集團全體中心具有優質原創產品的生產能力，設置了視覺生產中心、輿情信息中心、新媒體技術中心，是一個具有全媒體相關完整產業鏈的生產機構。黃曉敏指出，大文集團全體中心希望與海外華文媒體一起進行內容合

作、技術合作，共同實現內容變現、渠道變現、技術變現。

香港大公文匯傳媒集團技術部總經理沈志剛向海外華文媒體介紹了大文集團報網合一的採編全流程全平台。該項目構建新型智能的策、採、編、發、評、存網絡，實現信息內容、技術應用等的共享融通，建成兼具多媒體形態的多產品發布能力的智能採編中心。此外，該項目一併研發了面向海內外的輿情監測系統，構建了支持繁體中文、簡體中文、英文以及香港特有的繁體字和用語習慣的語言模型，支持多種終端、多種平台隨時訪問，為推進媒體融合及國際傳播提供了可靠的技術保障。

聚焦「一帶一路」 傳播共建成就

香港文匯報訊（記者 敖敏輝、帥誠 東莞報道）11日上午，海外華文傳媒合作組織全體會議在東莞舉行。海外華文傳媒合作組織理事長韓紀文代表合作組織常務理事會向大會做工作報告。

據了解，目前，大公報、香港文匯報與合作組織成員媒體緊密合作，共發行海外版30個，每日總發行量超過200萬份。過去四年，在各華文媒體的緊密合作與大力配合下，即使在新冠疫情嚴重影響時期，大文集團仍堅持提供新聞供版服務，各華文媒體也努力確保印刷出版。數據顯示，三年疫情期間，僅抗擊新冠疫情相關版面出版逾4,000個，為海外華人了解疫情時期客觀真實的中國做出了巨大努力。

在融媒合作方面，合作組織海外華文媒體間的合作方式更加豐富、更加多元，在愛國華文媒體報道陣線基礎上，已穩步開展海外華文媒體的融媒合

作。2022年，海外華文傳媒合作組織與大公文匯傳媒集團海外版編輯共同舉辦的「海外華人眼中十大新聞」評選活動復辦，逾40家海外華文媒體社長、總編輯共同參與。該活動今後也將於每年年底舉辦。2023年，大文集團積極探索與海外華文媒體開展多元融媒合作，發展包含海外版、海外大文頻道、社交媒體在內的全方位業務。今年，海外版Facebook專頁「華聲」開通，關注、報道海外華人華僑關心的中外熱點。

將為華媒搭建多元化服務平台

對於合作組織今後的工作方向和重點，報告指出，首先是以共建「一帶一路」十周年為契機，發出跨越地域傳播中華文化最強音。其中包括，通過華媒平台，促進「一帶一路」沿線國家和地區之間的溝通和交流，推動各方進行對話和合

作，幫助不同文化背景機構間的相互理解和合作；提供多樣性報道，展示「一帶一路」倡議對不同國家和地區的影響，幫助讀者全面了解「一帶一路」倡議及共建成就；客觀報道「一帶一路」倡議中的問題和挑戰，推動相關方面改進和解決存在的問題等。

其次，還將搭建和拓展平台渠道，團結全球多元主體力量。報告指，在全球新媒體發展趨勢下，要從海外華文媒體間的新聞合作入手，繼續鞏固發展愛國華文媒體報道陣線的同時，更多地聽取海外華文媒體的意見和建議，更精準地把握海外受眾需求，在互聯網新聞合作、融媒產品交流、共享、互換等方面為華文媒體搭建多元化服務平台。



掃碼看片